

A2 香港高鐵接通內地站點增至93個

兩地專業職稱銜接大突破

香港207名工程師 喜獲內地專業資格



機遇無限

首批

207位來

自公營機構、顧問公司和承建商的香港工程師，早前通過大灣區工程專業職稱評審，成功取得內地相應工程專業的職稱資格。發展局局長甯漢豪昨日表示，融入內地職稱評審系統，是兩地專業資格領域規則銜接的重大突破，為本港專業人才在內地發展創造有利條件。

香港測量師學會前會長兼內地事務委員會主席賴旭輝認為，內地提供很好的發展機遇，香港專業人士可參與內地多元化的發展項目，從中學習，並運用好香港自身的國際視野，一同合作，達至相輔相成，共同進步。

大公報記者 賴振雄



▲成功取得內地相應工程專業職稱資格的本港工程師，參與內地發展項目時將更便利。圖為深圳灣超級總部基地地盤。

內地工程師職稱與工作性質

正高級工程師

- 能夠主持完成本專業領域重大項目，能夠解決重大技術問題或掌握關鍵核心技术
- 在本專業領域具有較高的知名度和影響力，在突破關鍵核心技術和自主創新方面做出突出貢獻，發揮了較強的引領和示範作用
- 具有指導高級工程師或研究生的工作和學習的能力

高級工程師

- 能夠獨立主持和建設重大工程項目，能夠解決複雜工程問題
- 能夠指導、培養中青年學術技術骨幹

工程師

- 具有獨立承擔較複雜工程項目的工作能力，能解決較複雜的工程問題
- 具有一定的技術研究能力

助理工程師

- 具有獨立完成一般性技術工作的實際能力，能處理本專業範圍內一般性技術難題

資料來源：粵港澳大灣區港澳工程專業人才高級職稱評審委員會辦公室文件

內地與香港的專業資格體制不同，香港的專業人士過去難以申請內地職稱。粵港兩地在2023年制訂適用於香港專業人才的新評審機制，讓香港建造業專業人士的專業水平、資歷和能力獲得國家評級和認可，並以先行先試方式，首先在土木工程、岩土、公路、電機和測控儀器五個工程專業範疇，開展試點評審工作。

發展局局長甯漢豪昨日在網誌表示，發展局、中聯辦與內地相關部門通力合作下，最近香港建築工程領域專業人才再次迎來好消息，超過200位來自公營機構、顧問公司和承建商的香港工程師，通過大灣區工程專業職稱評審，成功取得內地相應工程專業的職稱資格，涵蓋的職稱等級包括：「正高級工程師」、「高級工程師」、「工程師」和「助理工程師」。

甯漢豪形容，內地相應工程專業的職稱資格，為相關專業人士在內地發展創造有利條件。香港工程師學會會長馬紹祥形容，這個好消息標誌着香港專業人士，融入內地職稱評審系統邁出了關鍵的一步，粵港兩地工程師學會已簽署多份資格互認協議，促進大灣區工程人才互聯互通。

港人才擁國際視野具優勢

香港測量師學會前會長兼內地事務委員會主席賴旭輝昨日接受《大公報》訪問表示，本港未來有北部都會區建設，大灣區內地城市機遇處處，內地相應工程專業的職稱資格推行後，建築工程專業人士可參與更多大型項目。香港相關專業人士素來擁有國際視野，不少人更有在跨國公司工作的經驗，具有優勢，不難獲得內地公司青睞，更有助內地企業「走出去」，有助參與及打通更多海外市場。

香港工程師學會前會長源栢樑接受《大公報》訪問表示，以往要取得資格互認，存在很大困難，包括文化差異、監管及評估框架不同，乃至內地地區省市存在保護主義，出現「大門開了、小門未開」問題，他形容今次是一項很大的成就，相信本地機構有更多專業人士取得資格互認。從公司角度看，有助投標時加分，外界以為內地工資一般低於香港，但兩地新入職測量師工資起薪點，其實僅相差兩成左右，內地一些資深「正高級工程師」，若在大機構工作，隨時年薪過百萬元。他期望政府下一步可以再下一城，讓更多工程師，例如機械工程師等，取得資格互認。

機制將常態化 擴至其他專業

去年施政報告提出強化專業資格認可機制。為加強與大灣區合作，在2025年中將職稱評審的評審機制常態化，並擴展到其他具備條件的建造業相關專業。甯漢豪昨日在網誌表示，發展局已與內地相關部門協商，將職稱評審機制常態化，並擴展到更多建造業相關專業，如測量、建築等，局方會繼續努力，推動內地與香港專業資格銜接工作，與內地建造業優勢互補，共建高質量灣區，為推進中國式現代化作出貢獻。

業界有Say

助企業「走出去」

香港測量師學會前會長兼內地事務委員會主席賴旭輝

本港相關專業人士擁國際視野，有助內地企業「走出去」，參與及打通更多海外市場。

可增長經驗閱歷

賓尼斯工程顧問有限公司高級工程師陳婉君

日後若需要投標內地項目，可更容易融入項目架構和分工，有助增長經驗和閱歷。

職稱認可等同名片

信豐工程有限公司董事陳智敏

職稱認可等同簡單的名片，令內地業界人士很容易理解他們在香港的專業背景。



▲首批獲得內地職稱的香港工程師早前舉辦慶祝典禮，與一眾嘉賓合照。

促進灣區工程界合作 充實人才庫

提升實力

首批香港工程師早前通過大灣區工程專業職稱評審，取得內地相應工程專業的職稱資格。工程界立法會議員盧偉國認為，可以提升本地專業服務業人才的競爭力，並推動大灣區相關業界的合作，充實大灣區專業人才庫。

國家在「十四五」規劃確立香港「八大中心」定位，並多番強調發揮香港在金融、法律、創新科技、建築及工程、檢測認證等方面的國際化專業服務優勢，對香港各類專業服務的需求將持續增加。

盧偉國昨日接受《大公報》訪問時表示，2019年11月，相關的CEPA《服務貿易協議》完成修訂並簽署，進一步開放服務業，讓香港企業與專業界別，以更優惠待遇開拓內地市場，例如：香港建築領域的專業人士，可以在內地註冊執業的地域範圍，擴展至內地全境；其專業資質與資格互認亦放寬。

2020年6月1日經修訂的CEPA《服務貿易協議》實施，其後，廣東省亦宣布接受香港發展局的建築顧問和工程顧問名冊，讓香港工程界企業和專業人士，通過備

案方式在大灣區內地城市直接提供服務。

盧偉國表示，隨著「備案制度」的進一步推行，香港建築及工程業界的專業人士，已可透過受聘於已備案的香港企業或具備相應資格的內地企業，提供專業服務，隨着首批香港工程師早前通過大灣區工程專業職稱評審，取得內地相應工程專業的職稱資格，是以上政策推行的實際落地成果，是兩地專業資格領域規則銜接的重大突破。

大公報記者 賴振雄

職稱評審過程嚴格 答問充滿挑戰

經驗分享

要取得內地相應工程專業的職稱資格，過程並不容易。多位工程師昨日接受《大公報》訪問時表示，在申請內地「工程師」、「助理工程師」職稱資格的過程中，需提交履歷和準備文件，並以簡體字回答題目；若要獲得兩個更高級別的職稱資格，需以普通話通過答問環節。

賓尼斯工程顧問有限公司高級工程師陳婉君向《大公報》表示，入行八年，在行內屬年輕工程師，她很高興成為首批獲得內地職稱的香港工程師，認為可帶來更多機遇，例如她取得內地標準的「工程師」資歷，日後若需要投標內地項

目，亦更容易融入項目架構和分工，相信有助她增長經驗和閱歷。陳婉君憶述，提交資料的過程中，包含回應四至五條問題，其中一條問若工程遇到水浸時如何解決，「印象中每題，答了一頁半至兩頁紙，全部用簡體字作答；答題時要留意兩地文化不同，一些用字要轉換，例如香港的行人道/行車道，在內地稱為人行道/機動車道。」

信豐工程有限公司董事陳智敏獲得「高級工程師」職稱，他形容得到職稱認可等同簡單的名片，令內地業界人士很容易理解他們在香港的專業背景，如他獲評為「高級工程師」，即代表可帶領其他工

師解決較複雜的工程問題，是非常重要的定位。

陳智敏說，職稱評審過程非常緊張，從最初準備文件以至答問環節，都充滿挑戰。他認為，整個評審制度對香港工程師是極大的認可和鼓舞。

高級資格須通過普通話答問

參與評核的本地考官之一郝炎表示，首批參與評核的本地測量師水平很高，整體合格率高於內地，當中考取「正高級工程師」和「高級工程師」需要兩名內地及兩名本地評審參與評核，提交資料以外，再接受歷時十多分鐘的答問環節。

大公報記者 賴振雄



報料熱線 9729 8297
newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測
天晴乾燥
15°C-21°C

督印：大公報 (香港) 有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com
電話總機：28738288 採訪部：28738288 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓